

推动百千万工程落地见效·人大在行动



“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)是广东推动高质量发展的“头号工程”。去年以来,茂名市委采取有力措施,系统谋划推进县镇村一体化发展,各地各部门积极行动起来、干起来,凝心聚力推动“百千万工程”提质增效。党委有号召、人大有行动、代表有作为。为贯彻落实省委、市委的部署和要求,茂名各级人大组织人大代表围绕中心依法履职,服务大局担当作

为,在“百千万工程”中铆足干劲贡献人大代表力量。茂名两会在即,茂名日报社推出“推动‘百千万工程’落地见效,人大在行动”系列报道,展示茂名各级人大深入贯彻落实党的二十大精神 and 不断推动人大工作创新发展的生动实践,总结梳理各级人大在助推“百千万工程”工作中的好经验、好做法,互学互鉴,推动工作。敬请关注。

化州市人大:组织五级人大代表进村入户聚民智解民忧

化州市人大组织该市2133名五级人大代表进村入户,听民声、聚民智、建真言、解民忧、暖民心,以实际行动力促“百千万工程”见行见效。据不完全统计,去年以来,该市各级人大代表共走访选民群众19563人次,收集群众意见建议4637条,推动解决群众“急难愁盼”问题4362个。

为县域实体经济发展出实招

茂名临空经济区人大代表联络站驻站代表,利用晚上时间走村入户,协助征地拆迁。通过召开村民代表会、板凳会、厂村协调会,讲深讲透征地拆迁政策、法律法规,与群众商讨最优解决方案,协助园区新收储工业用地800亩。

代表还聚焦产业发展、招商引资、营商环境等重点问题提出意见建议,交相关部门研究办理。目前,部分意见建议已初见成效。如“关于依托顺德对口帮扶协作,推动产业转移项目招商的建议”,化州市委市政府高度重视,佛山博富汇、维生联盟、严工食品机械等首批6个项目已签订合作意向,投资超亿元的广东环球水产元智能水产及数控仓储示范项目已建成生产车间第一期主体……

为推动特色产业强镇添动力

化州市各级人大代表聚焦绿色化州生态建设,以“走村不漏户、户户见代表”形式走访群众,倡导群众在春节、年例、婚嫁、乔迁等喜庆日子,通



下郭街道工委组织代表到社区开展“小区治理大家谈”活动。

过认种、认捐、认管等方式,参与植树造林,打造了“有喜事来种树”的化州实践。合江镇、石湾街道、河西街道等镇街人大相继组织各级人大代表开展“有喜事来种树,种代表树”活动。新安镇结合“退桉种果”,开展了17期“有喜事来种树”活动,助推当地水果产业发展。

平定镇大岭村人大代表联络站驻站代表走访化橘红种植专业户、加工销售企业主等,聚焦化橘红产业高质量发展“把脉问诊”。其中关于“加快化橘红立法保护”的建议得到及时办理,目前《茂名市化橘红保护条例》已完成二审工作。

为推进基层社会治理立新功

化州市各级人大代表坚持问题导向,围绕基层社会治理八项重点工作开展“平安大走访”。官桥镇人大创新开展“一户一档”“挂卡联户”工作做法,去年来,该镇收集群众意见建议225条,推动解决问题207个。化州市人大下郭街道工委组织人大代表结合“小区治理大家谈”,举办“有事请找我,办事情看我们”主题活动,组织人大代表走进小区,大力宣传政策法规,深入了解社情民意。据不完全统计,自活动开展以来,已帮助25户居民办理了不动产产权证,推动小区完善公共健身设施、协调解决邻里纠纷等。

(陈琴 曾瑞端 黄超龙)

高州市大井镇:全镇91名人大代表挂钩联系212条自然村

去年以来,高州市大井镇人大紧跟镇党委决策部署,精心组织人大代表开展履职活动。该镇各级人大代表主动担当作为,认真按照有关实施意见和工作方案的要求,积极投身“百千万工程”主战场,做深做实学习、重实践、实监督三举措,以实际行动助力“百千万工程”落地见效。

深学习,把牢“方向标”

大井镇人大通过代表履职培训会、联络站学习会、代表小组交流会等,组织代表深入学习领会省委、市委、镇委关于实施“百千万工程”的相关政策文件,适时向代表们推送相关动态信息,印发相关应知应会知识手册等。通过形式多样的学习,代表们对“百千万工程”有了更全面、更深入的认识,为后续的行动提供了坚实的理论基础。

记者了解到,大井镇将全镇91个代表挂钩联系覆盖212条自然村。代表们深入自然村与群众面对面交流,了解他们的呼声和诉求,为提出高质量意见建议、科学把握方向和推进“百千万工程”提供有力支持。

重实践,夯实“行动路”

推动“百千万工程”,要落实到具体的工作中。大井镇位于高州市西北部,以发展蛋鸡养殖、荔枝种植为主。全镇种植荔枝约3.2万亩,其中桂味荔枝超过2万亩,主要集中在木广垌、青山、六祥等村委会,这三个村委会荔枝种植超过1.9万亩,约占全镇荔枝种植面积的60%。

每到荔枝季节,大井镇周边的荔农都会聚集到木广垌村进行桂味荔枝的集散交易。廖辉、陈光强等人大代表心系荔枝产业发展,提出关于



大井镇人大代表联络站驻站代表了解群众农村集中供水用水情况。

支持建设木广垌购销市场的建议,并推动镇政府投资260万元建成木广垌购销市场投入使用。该市场占地面积超5000平方米,年处理销售荔枝超过5000吨。

作为木广垌村党支部书记,廖辉对于荔枝产销见解独到。在廖辉的努力下,木广垌农产品农民专业合作社新引入全自动荔枝分拣线,并组建一支分拣包装桂味荔枝专业队伍。据统计,合作社日处理荔枝可达100吨,带动约150人在家门口就业。

代表们在调研荔枝产业发展情况过程中发现道路交通成为制约因素,通向荔枝主产区的道路大多数为3至4米宽单行路,车辆通行受阻,交通安全隐患大。为此,代表们积极提出关于建设和完善荔枝产业道路的相关意见建议,目前已落实建设207国道东光路口至六祥村路段的“单改双”项目,改扩道路约10.41公里。

实监督,确保“工程稳”

人大代表是人民的代言人。镇人大聚焦镇党委推动实施“百千万工程”高质量发展主线,围绕重点工作、民生实事项目、代表意见建议办理等内容,组织开展工业经济、乡村产业、生态环保、道路交通、教育卫生等主题监督活动,综合运用听取汇报、审议报告、质询询问、实地察看、满意度测评等多种监督方式,对各项工作进展情况进行评估,对存在的问题,及时提出相关意见和建议。代表们还积极接受群众的监督和评价,广泛听取人民群众的意见和要求,将相关建议向政府工作部门提出,为政府决策提供参考。

接下来,大井镇人大将继续围绕助推“百千万工程”,深入走访调研,创新人大履职形式,全方位收集集民意,为该镇经济社会高质量发展贡献人大力量。

(杨璐璐 刘茵茵)

化州市平定镇:人大代表助力“化橘红”成为“致富果”

在推进乡村振兴进程中,产业是基础。作为化橘红的核心产区,化州市平定镇瞄准化橘红产业的良好市场前景、收益快等优势,因地制宜,大力发展化橘红产业。平定镇人大与镇党委工作目标同向、工作同步,充分发挥人大职能作用,推动“百千万工程”落地落实,以实际行动彰显新时代人大的新担当和新作为。

破解化橘红产业发展瓶颈 助力“百千万工程”深入实施

平定镇人大通过组织代表走进联络站接待、下乡调研、走村入户夜访群众等方式了解化橘红产业发展情况,深入商讨破解化橘红产业发展瓶颈,打造本地特色产业,盘活乡村资源资产,打响“化橘红小镇”品牌,助力平定镇“百千万工程”高质量发展。

走访中,人大代表们发现,部分群众对化橘红种植技术不了解,导致不会种;部分群众对种植化橘红收益不乐观,不愿意种;部分家庭只有老人、小孩在家或者全体成员都外出务工了,缺少劳动力,无法种。代表们把这些情况详细记录在笔记本,更记在心上。代表们深深明白,解决不愿种问题需要从多个方面入手,包括引入新模式、提高技术水平、优化政策环境等。只有这样,才能激发农户种植化橘红的积极性,提高农业生产效率和质量。

由于近年来,化橘红鲜果的收购价格节节攀升,一般都超16元一公斤,这对提高群众的种植积极性是利好因素。当看到种植化橘红收益有了保障,该镇有劳动力的群众都跃跃欲试,但部分群众想种却又不了解种植技术。于是镇人大积极协调化州市农业农村局,要求增派专业技术人员深入该镇开展化橘红种植技术培训班,邀请化橘红专业种植人员深入现场,手把手指导,及时解决种植技术问题。



化州市人大代表、平定镇人大主席林刚(红色上衣)到村中听取群众对发展化橘红产业意见建议。

同时,该镇还通过模式升级解决无法种问题,镇人大组织各级人大代表赴江门新会考察取经,引进新会陈皮人家等企业落户平定,签订化橘红种植协议,加快土地流转,将闲置土地交由进驻企业经营,全力打造化橘红连片种植示范基地。新会陈皮人家投入4亿元打造万亩全国首家标准化规模化橘红种植基地,现已落实3000多亩种植土地。制约因素一解决后,群众种植化橘红的积极性大大提高,热情空前高涨。

履行人大代表职责 投身“百千万工程”主战场

实施“百千万工程”,人人有责,个个有份。平定镇人大自觉扛起责任,积极动员和引导他们在“百千万工程”主战场上大展身手,奏响平定高质量发展“人大旋律”。

“作为一名人大代表,我有责任和义务帮助农民增收致富,这个关键就要从产业入手。不但要做给群众看,而且要带着群众干。”化州市

人大代表、积田村党支部书记、村委会主任尤锋光说。在尤锋光的大力推动下,积田村的化橘红种植面积已达8千多亩,2023年该村化橘红产量超过650万斤,产值达到8千多万元,种植户普遍增收100%以上,化橘红果变成了村民的“致富果”。

“随着‘百千万工程’的深入实施,进一步增强了我对‘百千万工程’的信心,我将继续发挥人大代表的作用,在探索乡村建设发展上下更大力气,为助推我镇的‘百千万工程’实现新提升贡献自己的力量。”平定镇人大代表、东岸城村党支部书记苏永固表示,东岸城和翰堂村1000多亩的化橘红种植面积也在积极推进中。

在人大代表们的努力下,目前,平定镇那寅村已经落实化橘红种植面积600多亩,东岸城和翰堂村1000多亩的化橘红种植面积也在积极推进中,有效盘活了村集体闲置资产,增加农户收入,进一步壮大村集体经济。(黄月华 莫大义)

高州市山美街道:人大代表当好“三员”办实事

在过去的一年里,山美街道工委以创新代表工作为抓手,切实发挥人大代表的示范带动作用,引领群众广泛参与、支持街道的各项工。代表们主动作为,化身“三员”助推“百千万工程”落地见效。

当好“宣传员”,使舆论阵地“强”起来

为充分发挥人大代表密切联系群众的优势,把实施“百千万工程”的要求宣传贯彻到经济社会发展的全过程各领域,山美街道紧扣“1368”活动主题,组织全街道10名人大代表全覆盖挂钩联系全街道48条自然村。通过调研座谈、政策宣讲会、学习交流等形式组织各级人大代表认真学习领会省委、茂名市委、高州市委关于“百千万工程”的重大意义和具体要求,确保代表在深入联系村开展政策宣讲时能够准确引导群众把思想和行动统一到市委、市政府工作部署上来。代表们结合日常走访、“敲门夜访选民”、中心联络站接待群众等方式,与群众面对面详细解读“百千万工程”相关知识,切实加深群众对“百千万工程”的了解,营造全民参与的浓厚社会氛围。

当好“助跑员”,让重点项目“跑”起来

一直以来,山美街道工委围绕街道中心工作,充分发挥人大代表的监督职能作用,找准人大工作的切入点和着力点,凝聚发展合力,助推经济社会高质量发展。

代表们以听取汇报、视察调研、现场督查等监督形式,强化跟踪监督,构筑起重点项目动态监督链条,紧盯项目发展进度,推动项目落地建设。在助推“鉴



高州市人大代表罗会平参与同进黄岸村人居环境整治活动。

江印象”东线建设工作中,代表们深入群众分析研判,协助进行现场调解确认;进村入户做通群众思想工作,做细做实群众工作,推动山美村村民思想达成基本统一,确保项目有序推进。经市人大代表和山美街村两级干部的不解努力,山美村村民自愿无偿让出土地用于“鉴江印象”东线全长约2.5公里建设。

当好“服务员”,使人居环境“美”起来

充分发挥人大代表示范带动、监督推动、宣传发动作用,助力农村人居环境整治行动,是山美街道工委一贯坚持的做法。

近期,为巩固山美街道人居环境整治成果,让乡村振兴提质增效,山美街道辖区内人大代表迅速行动,带着宣传资料,走进群众家

中,坐到群众身边,认真向群众宣传乡村振兴战略,使农村人居环境整治有关政策深入人心,营造全民共治氛围。截至目前,人大代表进村入户宣传30多次。

罗会平既是同进村村民,也是高州市人大代表。她率先垂范,以身作则,积极投身街村组织的大扫除、大清洁、大整治等活动中,她始终走在线下,下到排水沟中,俯下身疏通被淤泥堵塞的沟渠,挥着锄头清理杂草、手持垃圾钳清理垃圾,带动同进村村民开展各种清洁整治活动8次。

下一步,山美街道工委将聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”,不断探索创新人大代表履职工作的新途径,凝聚发展合力,推动当地经济社会高质量发展,展现人大代表新作为、新担当。

(池榕 黄慧琳)